
Draganje rastu u školama

Bojazan da æemo se ove godine skuplje
grijati ili bitno skuplje voziti, odnos-
no da æemo sve energente plaæati pu-

no više nego do sada, neæe se, prema svim
pokazateljima, obistiniti. Potvrdio je to u
nekoliko navrata prvi èovjek Ministarstva
gospodarstva Branko Vukeliæ, istièuæi da
nema nikakve potrebe za poskupljenjem
glavnih energenata - plina, struje i naftnih
derivata - što znaèi da financijskog udara
na džepove graðana neæe biti.

Za prosjeènoga graðanina to je neupitno
dobra vijest iz koje se može išèitati soci-
jalna osjetljivost Vlade kojoj sigurno nije u
interesu da graðani plaæaju neracionalnost
u poslovanju Hrvatske elektroprivrede ili
Ine, koji bi na raèun toga dizali cijene svo-
jih proizvoda.

U Banskim dvorima, gdje se ne oèekuje
porast cijena, posebice elektriène energije
u sljedeæih nekoliko godina, nitko ne želi
dopustiti velikim kompanijama koje se
brinu o našem grijanju, svjetlu ili vožnji
profiterstvo na raèun poreznih obveznika.

Naglasak je na društvenoj i socijalnoj
odgovornosti velikih kompanija poput Ine
ili HEP-a, koje osim što su u veæinskom

vlasništvu države -
što znaèi da moraju
provoditi proklami-
ranu gospodarsku
strategiju vlasti -
moraju razumjeti i
da egzistiraju veli-
kim dijelom i od po-
reznih obveznika.

Jer nema nikakve
svrhe da sav teret
moguæeg neracio-
nalnog poslovanja
padne na graðane.
Jasno je da je kraj-

nja konzekvenca prodavatelja energenata
- uskraæivanje usluga, odnosno iskapèanje
struje, vode i plina - zapravo izravna šteta
na budžet samih kompanija. Koje teško da
æe od osiromašenoga graðanina, kojem su
zbog neplaæanja raèuna uskraæeni struja,
voda ili plin, uspjeti naplatiti dugove.

Jedan od izlaza je rješavanje problema
sudskim putem, ali kada se sve zbroji, jed-
nostavnije ja graðanima omoguæiti da pla-

Banski dvori
ne žele do-
pustiti veli-
kim kompa-
nijama pro-
fiterstvo na
raèun porez-
nih obvezni-
ka

V
æaju normalne cijene,
u skladu s realnom
potrošnjom i samom
cijenom utrošenog
energenta.

Vlada, odluèan je
ministar Vukeliæ, ne-
æe dopustiti - bez ob-
zira na svjetsko di-
vljanje cijena na tržiš-
tu energenata - da vi-
soke cijene plina ili
struje izravno udare
na standard graðana i

poremete gospodarsku koncepciju zemlje.
Meðutim, postoje i svijetle prognoze da bi
cijene naftnih derivata nakon dugotrajnih
poremeæaja na svjetskom tržištu mogle
ipak pasti.

Sigurno da je nedostatak svih energena-
ta u svijetu ozbiljan problem i za Hrvat-
sku, koja, primjerice, veæinu plina uvozi,
pa se i na državnoj razini, barem u dijelo-
vima gdje to prirodni uvjeti dopuštaju, sti-
mulira sve jaèe okretanje alternativnim iz-
vorima energije.

Otoci su prvo ugroženi

betonizacijom,

apartmanizacijom i

bespravnom gradnjom s kojom

se još razraèunava. Novi udarac

zaprijetio je njihovom

rasprodajom, koja je u ime

pomorskog dobra ipak

osujeæena. Zatim je poèela bitka

za hotele koji bi moænim

investitorima trebali osigurati i

vladanje pojedinim otokom.

Pravodobnim reagiranjem

obrane neki su takvi pokušaji

sprijeèeni. Ali nove opasnosti i

dalje vrebaju

kao i kopnene priobalne zone,
jer æe primjerom ukazivati na
neuèinkovitost obrane. Otvore-
ni rat za otoke, zapoèet pred
nekoliko godina takoðer iznu-
tra, diktiran bezobzirnom tržiš-
nom logikom, najavio je ras-
prodaju otoka, rasprodaju ze-
maljskoga raja za sitniš. Dok
se samoobrana organizirala,
neki su prodani, doduše, kao
maèak u vreæi. Na relativnu
sreæu, zakonsko oružje sprije-
èilo je rasprodaju pomorskog
dobra i izgradnju na nenastanjenim otoci-
ma, koja je lažno obeæavana potencijalnim
kupcima kao jamstvo za njihov mali i dru-
gima nedostupan otoèki raj. Kad je takav
oblik osvajanja i uništavanja hrvatskog
otoèja onemoguæen, poèeli su se razraði-
vati novi strateški oblici borbe za otoke.
Napadaju se pojedini lokaliteti na njima, a
sredstva osvajanja su hoteli. Jedan od pr-
vih primjerabio je hotelski kompleks Halu-
dovo na Krku. Nakon »uspješne« prodaje,
uslijedilo je brutalno rušenje postojeæih
zdanja koja su nekoæ maksimalnom pro-
jektantskom pažnjom uklopljena u otoèki
krajolik da bi ostale saèuvane one prostor-
ne vrijednosti koje to podruèje ostavljaju
u kategoriji zemaljskoga raja. A onda je
trebala uslijediti nasilnièka izgradnja s ci-
ljem maksimalnog iskorištavanja i uništa-
vanja. Prostorna obrana, poduprta javnoš-
æu i medijskom bitkom za oèuvanje hrvat-
skog raja, osujetila je tajnapad. Jedna je
bitka dobivena! Pozvan je projektant prvo-
ga Haludova da ponudi novi, jednako kva-
litetan projekt.

I
nvesticijama, tim moænim oružjem, u
otoèke hotele pokušalo se prikljuèiti i
investiranje u neke èudne megaloman-

ske projekte kakav je trebao biti i svjetski
centar za prodaju dijamanata (!) na Hvaru.
Pod parolom nadopune raja dijamantima,
tim bi megakompleksom bio uništen još
jedan rajski prostor. Sumnjiva udica ipak
nije progutana. Još jedna obrana je uspje-
la. No, slijede napadi s bokova, èak i izva-
na. Prodano je djeèje odmaralište Jakljan,
navodno zajedno s otoèkim posjedom, tj.
otok. Rijeè je o otoèiæu, pomorskom do-
bru koje Hrvatska ni u snu ne bi prodala.
No, Srbija koja je u bivšoj Jugoslaviji ko-
ristila to odmaralište, bez obzira na pre-
thodne meðudržavne ugovore, prodala je

djeèje odmaralište. Kome?
Goranu Štroku kojem je hr-
vatsko zakonodavstvo dobro
poznato i koji veæ vodi spor
zbog Otoka života koji mu je
neprimjetno pripao kupnjom
dubrovaèkoga hotela »Excel-
sior«. Taj investitor koji ne-
prekidno ulaže u hotele, pose-
bice na dubrovaèkom podruè-
ju, i to pod nazivima razlièitih
tvrtki, unatoè svemu ide dalje
i želi kupiti propale hotele
Koloèep. Za Koloèep se zain-

teresirala i neprofitna organizacija Otok
znanja, s manje novca za otkup veæinskog
paketa dionica, ali mnogo znaèajnijim iz-
nosom ulaganja u hotele, iako taj novac
nema nego ga namjerava namaknuti iz ra-
zlièitih izvora, pa i europskih.

O
èistoæi svih tih investicija obrana bi

odmah trebala brinuti i razraditi
strategiju iz najmanje dva razloga.

Prvo, svi koji kupuju hotele Koloèep sma-
traju da dolaze u posjed otoka unatoè to-
me što se to formalno pravno ne može
provesti. Ali »osvajaèi« znaju - uðu li u taj
posao - da postaju gospodari otoka koji
diktiraju sve ostale uvjete. Treba se samo
prisjetiti sliène akcije za hotele na Lopu-
du, ali je ta namjera jednoga gospodara,
pod razlièitim imenima, na vrijeme one-
moguæena. Ljaga na tom dijelu hrvatskog
otoèkog raja ostala je tek na napuštenom
franjevaèkom samostanskom kompleksu
koji je preuzela Francesca von Habsburg s
velikim obeæanjima investiranja u njega,
po iskušanoj recepturi iskorištavanja me-
ðunarodnih fondacija u korist hrvatske
baštine, iz kojih je veæina sredstava nije
završila u Hrvatskoj. Stoga je i taj samos-
tanski kompleks, unatoè isteku roka u ko-
jem je obnova trebala poèeti, ostao u jed-
nako jadnom stanju. Možda zato što nije
uspio projekt osvajanja lopudskih hotela i
vladanja otokom. Drugi razlog oprezu s
Koloèepom je u planiranoj izgradnji koja
može biti postavljanje novih mina u borbi
za osvajanje otoka. Stoga obrani na svim
otoèkim frontovima ne smije ni za trenu-
tak popustiti pažnja, jer samo tako æe od-
mah uoèiti opasnosti poput one koja vre-
ba i na brijunsko otoèje agresivnim pro-
jektom »Brijuni rivijera« što ipak nije do-
bio zeleno svjetlo. Raj treba znati saèuva-
ti!

MARIJANA MIKAŠINOVIĆ

O tome je li moralna obveza zadržati
Duju Draganju pod hrvatskom zas-
tavom, kako je rekao predsjednik

HOO-a Zlatko Mateša, svatko može imati
svoje mišljenje. Pitanje ukljuèuje novac,
pa ako ga HOO može nabaviti i zadržati
svjetski uspješnog plivaèa, sve je u redu.
Kamo sreæe da i ostale institucije u ovoj
zemlji mogu zadržati nadarene, recimo
mlade znanstvenike da i dalje plivaju pod
hrvatskom, a ne stranim zastavama. Mate-
ša apelira i na splitsko poglavarstvo da fi-
nancira dvoranu u kojoj trenira naša naj-
bolja atletièarka Blanka Vlašiæ.

No zabrinjavajuæe je, takoðer prema
Matešinim rijeèima, što je Hrvatska poslje-
dnja po izdvajanjima za sport meðu tranzi-
cijskim zemljama. Školski i vrhunski sport
dvije su razlièite kategorije no olimpijaca
ne može biti ako ih netko ne otkrije dok
su još u školi. A u školama je, na žalost,
sve manje entuzijasta spremnih baviti se
djecom.Sve je manje-više prepušteno rodi-
teljima, njihovim ambicijama i slobodnom
vremenu. Ne odvedu li roditelji dijete u
neki klub, ono neæe odmaknuti dalje od
usavršavanja u igri granièara. Sati tjelesne
kulture u nižim razredima odlièni su da se
istegne kralješnica optereæena preteškom
torbom, ali ništa više od toga. Klubovi su

pak, da bi se održali na tržištu, prisiljeni
naplaæivati èlanarine i tamo æe vam, kad
dovedete osmogodišnje dijete na primjeri-
ce plivanje, reæi da je - preveliko. Za što?
Da bi postalo Duje Draganja? Možda. No
to znaèi da æe proæi mnogo godina da bis-
mo opet stigli do moralnog imperativa, za-
držati vrhunskog plivaèa pod našom zasta-
vom. Nitko, naime, neæe stvoriti ni novog
Draganju ni novu Blanku Vlašiæ jer oni, na
žalost, nisu proizvod sustava nego sluèaja.
Da bi se izgradio sustav, treba poæi na te-
rene gdje se igra granièara. I u dvorane,
ako ih škole imaju i ako nisu prebukirane
rekreativcima koji su odavno preveliki da
bi postali Draganja.

VESNA KUSIN

O
fenziva na hrvatske otoke nesmilje-
no se nastavlja i poprima nove obli-
ke borbe za taj dio raja na zemlji.

Diverzije su na taj dragocjeni hrvatski pro-
stor poèele odavno, a potjecale su od unu-
tarnjih neprijatelja. Mine koje su tu godi-
nama postavljane nisu ostale bez posljedi-
ca iako u njima nije korišten klasièni ek-
sploziv. To je možda i razlog da poèinitelji
nisu nikad odgovarali za zloèine koje su
izveli na toj »bisernoj ogrlici« hrvatskog
Jadrana. Vjerojatno su imali dobre surad-
nike pri nekoj lokalnoj ili višoj vlasti, ali
nitko u tim sluèajevima nije istraživao za-
povjednu odgovornost za uèinjeno.

Zbog toga se bauk betonizacije, apar-
tmanizacije i bespravne gradnje nekontro-
lirano širio. Posljedice takvih uspješnih di-
verzija najbolje pokazuje otok Vir. Taj pro-
stor nekoæ zaštiæen od planirane izgradnje
nuklearne elektrane danas je uništen kao
da je ona izgraðena i doživjela havariju.
Pokušaji »èišæenja« tog prostora, iako
najavljeni beskompromisno, ne idu po pla-
nu. Još uvijek se pokušava legalizirati to
minsko polje sumnjive izgradnje, iako je
opasnost neprijeporno dokazana. A štetno
djelovanje na toj lokaciji, ako se ne sanira,
širit æe se i na druge napadnute otoèke,
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DADA ZEČIĆ

OFENZIVA NA OTOKE
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